

漾濞新农村及农村文化建设

秦青云

(漾濞县新闻信息中心,云南 672500)

摘要:建设社会主义新农村,是党中央从贯彻落实科学发展观、构建社会主义和谐社会的全局出发作出的重大战略部署。该文阐述了漾濞彝族自治县围绕“生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”的新农村建设20字方针,大力实施产业发展、基础设施和提高素质“三大工程”,扎实有序推进社会主义新农村建设取得的成效,总结了建设社会主义新农村的做法和经验,提出了下一步的工作思路。

关键词:新农村建设;农村文化;县域经济

中图分类号:G123 **文献标识码:**A **文章编号:**1671-2404(2009)34-0076-03

1 漾濞新农村建设成效显著

漾濞彝族自治县总面积1 957平方公里,辖3镇6乡65个村委会和1个社区648个村民小组,总人口102 206人,是国务院重点扶持的贫困县。2006年以来,漾濞彝族自治县坚持以科学发展观为统领,紧紧围绕中央提出的“生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”的新农村建设20字方针要求,围绕“抓两头、促中间”的思路,大力实施产业发展、基础设施和提高素质“三大工程”,扎实有序推进社会主义新农村建设,使农村经济和农村面貌发生了显著变化,推动了县域经济又好又快发展。

一是建设路子不断完善,发展思路更加清晰。该县通过多年的实践,探索出了一些符合实际、各具特色的新农村建设路子,为进一步开展好新农村建设积累了经验,全县涌现出了光明村、金牛村等一批全省社会主义新农村建设的典型。

二是农民收入大幅提高,农村经济稳步增长。把生产发展、农民增收作为新农村建设的突破口,突出区域特色,通过调整农业和农村经济结构和发展“一村一品、一乡一业”,有力地促进了农民增收。做好以核桃为重点的农业产业化文章,不断提升核桃产业发展水平和效益。群众纷纷“遍山栽下摇钱树,敲敲打打奔小康”,仅2008年至今年上半年项目村就种植核桃44 046亩。截止目前,该县村村种

植有核桃,全面核桃种植面积已达72.18万亩,产量2.4万吨,产值4.89亿元。农户年核桃收入万元以上的达9 000多户,核桃已成为群众真正脱贫致富奔小康的特色和优势产业。同时,巩固、提升烤烟种植水平,把烤烟培植成为群众增收、经济增长的又一支柱产业。大力发展畜牧和梨果、红花、白芸豆、树头菜等特色产业,以产业支撑经济发展,提高贫困村自我积累、自我发展的能力,构筑稳固的返贫防御体系,基本实现了农户有稳定的产业和增收项目。积极发展劳务经济,培育新的经济增长点,实现了一、二、三产业之间良性互动多赢格局。目前,该县三次产业比例达31:47:22。2008年,该县农民人均纯收入达2 383元,较2006年1 771元增长34.6%;完成农业总产值36 070万元,较2006年26 996万元增长33.61%。2009年上半年,该县农民人均纯收入1 096元,同比增长12%。完成农村经济总收入18 497万元,同比增长12.3%。2008年全县完成工业总产值13.5亿元,较2006年66 166万元增长104.03%;工业企业实现税收5 452万元,占财政总收入10 381万元的53%。

三是公共设施不断优化,发展基础得到夯实。加强农村基础设施建设,搞好乡村道路的改造和管护,实施村村通广播电视、通自来水工程、通电工程。2006年以来在扶贫开发整村推进方面共投入资金10 272.63万元,先后实施了“八有”、“六有”和村容村貌整治等工程,解决贫困人口11 800人。目前,河西、淮安等2009年9个项目村已累计投入资金4 295.5万元。围绕“七个好”目标,在小康示范村建设共投入资金1 500多万元,实施了马厂、光明两

个村899户农户的产业发展、住宅改造、庭院绿化及村容村貌整治、道路硬化、公益事业和社会保障等工程,促进村庄不断向“民富村美风气好”的目标迈进。同时,扎实做好平甸公路沿线下街、上街、金星等中间村的青瓦白墙工程建设。切实抓好清垃圾、清污泥、清路障、清棚子、清草堆、清柴码,改水、改厕、改灶、改圈、改路、改院心、改电线等“六清七改”工作,不断改善农村人居环境,实现了道路硬化、村庄美化、庭院亮化和水源清洁、家园清洁、田园清洁,建设人与自然和谐共荣的秀美村庄。

四是农民素质明显提高,致富能力大为增强。按时代发展要求,努力培育现代化建设所需要的有理想、有道德、有文化、有纪律、有技术、有经营头脑的新型农民,使农民不断增强自我管理、自我服务、自我教育、自我发展的能力。先后投入50多万元培训农村富余劳动力,全县90%以上的农村劳动力参加过1次以上培训,掌握了1至2门适用技术。通过培养“土专家”,有11000多人获得“绿化证书”,特别是培养了一批核桃嫁接能手、农村种养能手、经营能手和能工巧匠,这些能手每年都到甘肃、安徽、福建、新疆、贵州等省内外进行劳务技术输出。

五是农村文化欣欣向荣,精神文明建设全面推进。先后建成了县城文体活动中心、民族广场、老干部活动中心、县图书馆和9个乡镇文化站、32个村文化室、10块村篮球场等宣传文化阵地。推出以治家格言为重点内容的墙体文化,建设乡村文化长廊,完成墙体彩绘5000平方米。全县图书馆藏书12万余册。组建了26支业余文化演出队,走出了一条县乡村三级联动、寓教于乐、有地方特色的群众性文化活动的路子。各具特色的节庆文化、村镇文化、广场文化活动,已经成为深入人心的群众文化活动品牌,形成了浓厚的文化氛围。组织实施了广播电视、农村电话“村村通”、电影“2131工程”等多项惠民文化工程。全县广播电视覆盖率达到90.2%和95.6%,手机、有线电视、农村信息机、互联网等现代传媒进入千家万户。深入开展“五好文明家庭”、“十星级文明户”、“巾帼文明示范户”等创建活动,精神文明之花在全县各地遍地开放。

六是农村改革稳步推进,体制机制不断创新。加强了农村基层组织建设,依法开展并完成了第三届村“两委”班子换届选举,56个村实现了村支书和主任“一肩挑”。顺利实施了集体林权制度主体

改革进入扫尾阶段,实现了“山定主、树定根、人定心”。顺利完成了农村土地承包经营权证补换发工作。农村新型合作医疗试点工作深入推进,农村卫生三级网络进一步健全,全县参合率达94.07%。农村义务教育“两免一补”政策全面落实。免除了6744名农村学生学杂费,为5861名贫困学生提供免费教科书,为4100名家庭贫困寄宿制学生发放了生活补助费,全县适龄儿童入学率达99%。

2 九措并举,推进漾濞新农村建设发展

社会主义新农村建设是一项涵盖了农村经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和党的建设多方面内容的一项系统工程。纵观漾濞县的新农村建设,该县把它作为整个经济社会发展的有机组成部分来考虑,把它放到经济社会发展的全局中去谋划,坚持城乡统筹、上下互动,协调发展。做到“把新农村建设与谋划经济社会发展全局结合起来,把新农村建设与解决‘三农’问题结合起来,把新农村建设与推进城市化、工业化结合起来”,并抓实以下措施推进新农村建设:

一是广泛深入宣传,科学统筹规划。紧紧围绕新农村建设的目标要求,采取多种形式,广泛深入宣传社会主义新农村建设的重大意义、目标、内容和任务,以及给农民带来的实惠,给农业带来的好处,给农村带来的变化,把政策原原本本交给广大农民群众,使他们了解政策、掌握政策,切实把各级党委、政府的决策变成干部群众的自觉行动。坚持“实事求是、因地制宜、先难后易、集中连片”的原则,深入调查研究,制定好社会主义新农村建设的年度实施计划和长远实施规划,扎实有序推进新农村建设。

二是开辟农民增收新渠道,打造农村新经济。建设社会主义新农村的根本是发展农村经济,重点是增加农民收入。为此该县多途并进,多管齐下,不断开拓农村经济发展的新空间,不断开辟农民增收的新途径。培植产业支撑,实施产业扶贫开发,积极发展劳务经济,大力培育龙头企业,培育新的经济增长点,实现一、二、三产业之间良性互动多赢格局,增强发展后劲。

三是创新投入机制,强化资金整合。在积极争取上级扶持的同时,努力探索创新资金投入机制,切实加大资金整合力度,使有限的资金在新农村建设中发挥了较好的效益。按照“集中使用、渠道不乱、

用途不变、各记其功”的原则,集中力量,多渠道增加资金投入,形成资金合力。据统计,2006年度扶贫开发整村推进共整合、筹集资金2366万元,其中,各部门整合资金469万元,群众自筹999万元。2007年度扶贫开发整村推进整合、筹集资金2769.43万元,其中,各部门整合资金984.6万元,群众自筹927.4万元。2008年度扶贫开发整村推进共整合、筹集资金4010.63万元,其中,各部门整合2356.71万元,群众自筹1653.92万,有力的推动了新农村建设健康发展。

四是建立农民新保障,推进和谐农村建设。建立健全以新型农村基本养老保险制度、农村合作医疗制度和农村最低生活保障制度为基础,以就业帮助、医疗救助、教育救助等为补充的多元化新型社会救助体系,让农民老有所养、病有所医、贫有所济。优化农村社会环境。深入推进“五五”普法工作,进一步巩固“平安县”、“无毒县”创建成果,营造了稳定、安全、和谐的社会环境。

五是培育新型农民,提高农民整体素质。“扶贫先扶智,治穷先治愚”,既要富“口袋”又要富“脑袋”。农民的文化素质、技术能力和思想道德水平,直接决定新农村建设的成败。该县以全面提高农村劳动者素质和促进就业为目标,实施农村劳动力转移和新型农民科技培训工程,造就“有文化、懂技术、会经营”的高素质的新型农民。

六是弘扬农村新风尚,倡导文明乡风。突出抓好农村精神文明和文化阵地建设。大力开展以遵纪守法、“除陋习,树新风”等为主要内容的思想道德教育活动,积极开展社会公德、职业道德、家庭美德、移风易俗、计划生育、反对封建迷信等教育,以及和谐村庄、和谐家庭、好夫妻、好婆媳等内容丰富的创建活动 and 农民喜闻乐见的文体活动,推进农村和谐稳定发展。努力构建农村公共文化体系,大力发展农村生态文化,丰富广大农民群众的精神文化生活。

七是狠抓环境整治,建设秀美村庄。坚持把村容村貌整治作为新农村建设和提高群众生产生活质量的切入点和突破口,按照“政府引导、群众主体、共同建设”的思路,建设“村在林中、房在树中、人在景中”的人与自然和谐共荣的秀美村庄。

八是加强民主建设,促进管理民主。发挥农村基层党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,认真贯彻落实“党员义务认岗”、“三联系”等制度,使

党员的战斗力、凝聚力和创造力明显增强,党组织的核心作用深入人心。改善农村基层党组织活动阵地。进一步完善村民自治章程、村规民约、村务公开和“一事一议”、民主决策、民主管理等制度,有力推进农村“管理民主”和民主政治进程。

九是建立健全工作机制,加强组织领导。建立起了“党委统一领导、党政群齐抓共管、部门积极配合、村干部群众主动参与”的领导机制,健全完善考核机制,精心组织、周密部署,分类指导,逐步推进,真正把新农村建设建出成效。

3 结语

社会主义新农村建设是不断探索、不断完善的大系统工程。从漾濞社会主义新农村建设实践看,加强领导,定好规划,是推进新农村建设工作的前提;提高执行力,注重实效,是推进新农村建设工作的关键;发展生产,培植产业支撑,是推进新农村建设工作的根本;上下联动,形成合力,是推进新农村建设工作的基础;培养新型农民,发挥群众的主体作用,是推进新农村建设工作的保证;加大投入,整合资金,是推进新农村建设工作的动力;科学发展,统筹协调发展,是推进新农村建设工作的主线。漾濞县在今后的新农村建设中将继续完善发展建设思路,不断创新建设措施,继续积极推进城乡统筹发展,推进现代农业建设,全面深化农村改革、大力发展农村公共事业,千方百计增加农民收入,努力改善农村生产生活条件,提高农民生活质量,把全县农村建设成为经济发展、农民富裕、文化繁荣、村容整洁、管理民主、社会和谐的社会主义新农村。

The Construction of New Countryside and Rural Culture in Yangbi

Qin Qingyun

(*Yangbi News and Information Center, Yunnan Province 672500, China*)

Abstract: Constructing the Socialist New Countryside is the main strategy set by the Central Committee of CPC to implement the Scientific Outlook of Development and construct the Socialist Harmonious Society. The author elucidates the achievements gained by Yangbi Yi ethnic autonomous county to boost the construction of Socialist New Countryside, summarizes the relevant methods and experience and raises several proposals for the further development.

Key words: construction of Socialist New Countryside; rural culture; county-level economy